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32.) (5 Punkte) Die Gammafunktion Γ :
� + →

�
sei erklärt durch

Γ(x) :=

Z ∞

0

e
−t

t
x−1

dt .

Zeigen Sie:

a.) Γ(x) existiert für alle x > 0.

b.) Es ist Γ(x + 1) = xΓ(x) für alle x > 0.

c.) Es ist Γ(n + 1) = n! für alle n ∈ � 0.

Hinweis zu a.) Betrachten Sie im Falle x < 1 gesondert die Intervalle [0, 1] und [1,∞[. Sie dürfen ohne
Beweis benutzen, dass ein zu Aufgabe 47 (Analysis II) analoges Majorantenkriterium auch für unbeschränkte
Funktionen auf beschränkten Intervallen gilt.

33.) (3 Punkte) Es sei B der von den Kurven x2 + y2 = 1 und xy = 2

5
in der oberen Halbebene y > 0

umschlossene Bereich. Berechnen Sie
Z

B

xy d(x, y) .

34.) (4 Punkte) Der Zylinder mit elliptischer Grundfläche

x2

a2
+

y2

b2
≤ 1 (a, b > 0)

stehe senkrecht auf der x − y-Ebene und werde durch die Ebene

z = αx + βy + γ

abgeschnitten. Wie groß ist das Volumen des so entstehenden Körpers?

35.) (4 Punkte) Es sei B der Bereich, der vom Graphen des Zykloidenbogens

t ∈ [0, 2π] 7→ (x(t), y(t)) := (a(t − sin t), a(1 − cos t)) ∈
� 2 (a > 0)

und der x-Achse eingeschlossen wird. Berechnen Sie den Inhalt µ(B) sowie das Integral
Z

B

xy d(x, y) .

36.) (4 Punkte) Es sei B ⊂
�

n eine kompakte, J-messbare Menge und h > 0. Dann nennt man die Menge

C = {((1 − λ)x, λh) : x ∈ B, 0 ≤ λ ≤ 1} ⊂
� n+1

den Kegel über B mit Spitze in (0, h). Ferner sei

Ct = {y ∈
� n : (y, t) ∈ C}

der Schnitt durch den Kegel auf der Höhe t ∈ [0, h].

a.) Skizzieren Sie im Falle n = 1 einen solchen Kegel C sowie einen Schnitt Ct (t ∈ [0, h]).

b.) Berechnen Sie µ(Ct) und µ(C).

37.) (4 Punkte) Berechnen Sie:
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Abgabe der schriftlichen Lösungen bis spätestens Mittwoch, den 13. Dezember, 12:00 Uhr, in die richtigen
Briefkästen neben der Mathe/Info-Teilbibliothek.


